

打造特色滨水绿地,共享绿色生态福祉

南通绽放生态园林城市之美

近年来,我市大力依城植树、傍水造林、荒滩育苗、见缝插绿、林田共建,走出了一条平原森林建设的特色之路,摘得了“国家生态园林城市”“国家森林城市”“全国绿化模范城市”三块靓丽的金字招牌。

上月18日,住房和城乡建设部将“江苏南通市统筹推进滨水绿地体系建设”作为示范典型案例在全国行业内推广,在第43个植树节来临之际,江海大地为春天献上一份厚礼。

塑造水岸走廊,彰显滨江城市风光

昨天,在濠河景区绿化提升工程原红庙子桥地块改造项目现场,绿化施工人员正在抓紧栽种树种植被。“此处濠河畔绿地种植了80多棵不同品种的桃树,与桂花、垂柳、香樟等其他品种树木搭配。”项目业主代表张焱雷告诉记者。

在河岸西侧,新建一个以桃花为主题的小广场,与河对岸的桃花岛交相辉映。工程完成后,西北濠河滨水游步道实现了贯通,居民在濠河漫步的同时,可以观赏四季常绿的美丽河畔景色。畅通的亲水游步道、优美的桥体造型、桃花主题的休闲广场……一处风光旖旎的濠河新景点即将呈现在市民面前。

水是城市的脉络,滋养着一方土地。近年来,我市依托城市水体岸线,因地制宜打造特色滨水空间,建成滨水绿地1000公顷以上。滨水空间水面大、岸线自然、生态修复好,构建了滨江城市独具特色的滨水空间体系。

在滨水空间的建设进程中,我市先后组织实施濠河第一生态圈、两河两岸第二生态圈、五山及沿江生态走廊等一大批生态型、亲水型滨水生态廊道建设项目。

2016年年底,市委、市政府作出了实施五山及沿江地区生态保护修复的战略决策,并承诺“两年还江于民”。经过两年多时间,南通市进一步优化布局沿江生产、生活、生态岸线,建成滨江观光绿道全长约6公里,恢复绿地面积约600公顷。通过生态修复,南通主城区滨江地区由防洪和简单观光的单一型滨江带迅速转变为防洪、生态修复、休闲游憩、文化展示、科普教育等复合功能滨江生态廊道。

从“临江”到“滨江”,从“濠河时代”走向“长江时代”,打造沿江绿色生态走廊,彰显滨江城市特色风光,经历了美丽蝶变,一个“显山露水”、水绿相融的城市已然闪耀在长江之滨。

市民在绿廊里漫步,在景观中骑行

绿意美化了城市,也美好了市民的生活。如何通过国家生态园林城市建设,让百姓更有获得感、生活更舒适?是主政者一直在思考、探索、践行的问题。

如今漫步通城各处主干道,世纪大道的红叶李、崇川路的樱花、青年路和园林路的玉兰和法桐、幸余路的栾树,具有不同园林景观特色的道路点缀于通城四处。

“绿化部门建设过程中充分使用乡土树种,积极引种适生的新优外来品种以及色叶树种,营造色彩丰富、层次分明的人工植物生态群落,形成‘春花、夏荫、秋叶、冬枝’的道路景观,四季赏景,每一季都有不同韵味。”市市政和园林局绿化建设管理处处长季瑞元告诉记者,2019年,“503020”模式被纳入了《南通市城市绿化管理条例》,通过地方立法进行推广,从市区向全市域范围有效展开。“503020”模式,是指按照快速路两侧各50米、主干道两侧30米、次干道两侧20米建设带状公园绿地,并同步设置慢行系统以及座椅、廊架、公厕等配套设施,让市民“在绿廊里漫步,在景观中骑行”。

“503020”建设为城市营造了大尺度的绿色屏障,如“玉带”般萦绕于道路两侧,进一步提升了城市大环境景观。

南通的“503020”建设突出了人的可进入性。改变了以往道路绿化带的封闭格局,使之建设成为城市的绿色屏障和市民的活动空间,线性的道路绿地成了宜人的城市带状公园。不仅拓展了居民郊外出行的范围,也能让市民“亲近绿色,享受绿色发展成果”,美不胜收的生态景观道路能为市民提供更多接触自然的机会。

“护绿”使者保护古树,全民共建生态梦

春天是树木成长的黄金季节,近日,86岁的曹云泉老人多次往返于南通各处的古树生长点,记录

下古树新的生长数据,考察古树生长规律。从2003年退休后,曹云泉就将自己的大部分精力投入到古树保护上,可以算是南通“护绿”使者。

昨日,记者在曹云泉家中看到厚厚一叠已整理好的古树档案以及一本《南通古树名木》书籍。2008年1月,时任市农业局副局长房健主编、曹云泉为副主编的《南通古树名木》书籍由中国林业出版社出版。这本书汇集了全市绿化工作者的共同努力,也凝聚了曹云泉的大量心血。这本书的资料收集和图片拍摄均为曹云泉担当。

“人可以影响树,树也可以影响人。人和树应是和谐共生的。”在谈及树木的保护上,曹云泉说,树木的生命力是极其顽强的,但是要长成一棵苍天古树却是十分困难的,要受到生态环境的影响。因而保护树木,科学养护很重要。记者从市市政和园林局了解到,20世纪80年代末,我市即开展古树名木的普查建档工作,据统计,我市城市古树名木共计339株,市区232株,主要分布在崇川区狼山风景名胜区、濠河风景名胜区范围内以及港闸区,所有古树名木按照“一树一档”的要求,实行建档挂牌管理,古树名木保护率100%。

市民们积极认建、认养、认管、认捐,成为绿色生态共享者。市市政和园林局开展2021年南通市城市绿地认建认养活动引起热烈社会反响。“春季是万物复苏的季节,气温比较温和,最适合种树,成活率也比较高。植树节是3月12日,此时温度由寒转暖,适合种子和枝芽萌发。”市市政和园林局园林绿化管理处处长张海涛告诉记者,城市绿地认建认养活动是践行“绿水青山就是金山银山”生态发展理念,巩固国家生态园林城市创建成果的举措,满足市民爱绿护绿的初衷。让绿水青山就是金山银山的理念在江海大地开花结果,让好山好水好风光融入城市建设。

本报记者蒋娇娇
本报实习生顾伊凡

义务植树四十载 美丽南通谱新篇
今年全市计划造林面积5000亩

本报讯 又是一年植树时,江海大地处处是植树增绿的场景。今年是全民义务植树活动开展40周年,我市的主题是“义务植树四十载 美丽南通谱新篇”。昨日,记者从市自然资源和规划局获悉,2021年全市计划造林面积5000亩,其中净增造林980亩、更新造林4020亩、四旁植树(含珍贵树种)500万株。

市自然资源和规划局局长魏钦稳介绍说,今年将全面推进“林长制”,实现“林长治”,编制、实施新一轮林地保护规划,在不断深化森林城市建设、积极构建绿色生态廊道、持续提升绿美乡村建设等方面狠下功夫,推动森林进城、森林环城、森林连城,着力打造林业高质量发展样板工

程。贯彻落实《南通市沿江沿海生态景观带建设实施意见》,以沿江、沿海生态景观带建设为重点,系统构建沿路、沿水绿色生态廊道;加快实施森林质量提升行动,深入推进沿路、沿水低效林更新改造,切实改善林分结构,精准提高森林质量,着力构建稳定健康高效的森林生态系统。2021年,完成长江沿岸县域造林面积450亩;实施森林抚育4万亩,其中长江沿岸森林抚育面积4800亩。

近年来,我市以植树节、世界森林日、野生动植物日、湿地日、爱鸟周等主题活动为契机,以“互联网+义务植树”基地、树木认养示范园等建设为平台,大力弘扬生态文明思想,持续营造江海大地浓郁的爱绿植绿护绿氛围。记者蒋娇娇

中外友人添绿苏锡通园区
携手种下120多棵树苗

11日上午,天空下着蒙蒙细雨,来自波兰、加拿大、英国、日本、孟加拉国等十余个国家的40多名外国友人与我市机关部门的志愿者,来到苏锡通科技产业园,在新开辟的国际友谊林携手种下120多棵樟树和水杉树苗。

一人扶着树苗、两人抡起铁锹,填好土后压压紧,小心翼翼地浇上水,来自英国的威廉种下了这片友谊林的第一棵树。作为诺德安达国际学校小学部负责人,威廉去年9月刚刚来到南通,“城市很漂亮,食物很好吃,人民也很友好”,这是他对南通的印象。第一次参加在通外国友人的活动,他认为这很有意义,“全球的环境都存在问题,我们学校也正在开展环保相关的项目。”

实际上,由市外办、市政府新闻办倡议和举办的中外友人义务植树活动,已连续进行了10年,与园区合作共建国际友谊林也进入第7个年头,总共植下1000多株各类树木,形成了近10亩的国际友谊林,

现在都已生机勃勃、绿意盎然。

“International Friendship Forever”“胜川真琴 合田顺子”……外国友人在树上挂上名牌,写上自己的名字或者祝福的话语。这一句句话语是中外合作践行绿色发展的成果,也是国际友谊的恒久见证。

孟加拉人米鲁是个“老南通”,自2017年起在南通科院留学的他,中文说得不错,“我喜欢南通,也喜欢今天的活动,既是保护环境,也给了我和其他国家的人交流的机会。”来自波兰的外企高管马切伊特地从通州赶来参加植树活动,他希望南通以后能种更多树,让天更蓝、水更绿、空气更清新。萧氏地毯(中国)有限公司总经理克雷格一连种下三四棵树,“希望这种活动越来越多,园区的环境就会越来越好。”

春风十里,不及一抹绿意。又一个一起植树的十年开启,在外国友人的热情参与下,南通这座森林城市,一定会变得更为美好、宜居,友谊之林也会愈加繁茂、深厚。

本报记者何家玉



3月10日,无人机航拍晨雾中南通狼山国家森林公园及长江沿江的别样画面。记者许从军